



# Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНСТИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

23 ФЕВРАЛЯ — 70 ЛЕТ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И  
ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

КОРОТКО О РАЗНОМ

БЮРО Ленинского райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов и бюро Ленинского райкома ВЛКСМ наградили коллектив нашего института Почетной грамотой за активное участие в выполнении Продовольственной программы 1987 года.

На УЧЕНОМ совете института предлагается рассмотреть вопрос о предоставлении к ученому званию «профессор» кандидата физико-математических наук, доцента Ямпольского Владимира Самуиловича. Ваше мнение?

Свои предложения направляйте в редакцию газеты «Молодость».

В 1988 году войдет в строй новая столовая на 500 мест. Будет получено не менее 500 кв. метров жилья (квартир).

В 1991—1995 годах намечается построить дом для преподавателей и сотрудников жилой площадью 4 тысячи кв. метров и общежитие для студентов на 500 мест.

Решается вопрос о доле участия в жилищном строительстве на 1989 год в объеме 100 тысяч рублей.

ПОДВОДЯ итоги научной работы за год, можно отметить определенные достижения в работе преподавателей и сотрудников института. Существенно вырос объем хозяйственных работ. В 1987 году он составил около 650 тысяч рублей, в то время как в 1986 году было выполнено работ на 464 тысячи рублей, в 1985 году — на 360 тысяч руб. Несколько оживилась изобретательская деятельность. В минувшем году получено 9 положительных решений. Институт впервые представил свои экспонаты на ВДНХ (две тематические выставки) и отмечен дипломом I степени, а учащими — студентами и преподавателями физического факультета — семью медалями.

Ряд разработок кафедр института представляет интерес для народного хозяйства. На кафедре химии получены два ингибитора коррозии и определены их защитные свойства. На кафедре общей физики созданы приборы для измерения влажности почв с самолета, проведены комплексные наземные и самолетные измерения, разработана более точная методика. Сотрудники кафедры предложили и опробовали новый технологический метод обработки маршалаита в плазме тлеющего разряда. Кафедра ботаники продолжила работу по выявлению наиболее перспективных сортов пшеницы. На кафедре экономической географии ведется работа в рамках программы «Социальный прогресс Сибири».

Основное направление в нашем институте — психолого-педагогическое. Более трети всех преподавателей

## В райкоме партии

2 ФЕВРАЛЯ на заседании бюро Центрального райкома КПСС рассмотрены вопросы «Об итогах ревизии обком КПСС и состоянии уплаты и учета членских партийных взносов в районной партийной организации за 1987 год» и «Об итогах работы добровольных народных дружин по охране общественного порядка за 1987 год».

В 1987 году было организовано 200 рейдов для проверки уплаты и учета членских взносов во всех ста семидесяти семи первичных партийных организациях района. Каждая третья парторганизация нарушает требования Инструкции ЦК КПСС «О членских взносах членов и кандидатов в члены КПСС». Значительные недостатки во втором полугодии выявлены в партийных организациях производственного объединения «Силуэт», СМНУ треста «Союзсамоломонтаж», ПТЖХ, облфинуправления, райотдела внутренних дел. Бюро райкома КПСС поставило обязать секретарей парторганизаций в первом квартале 1988 года обсудить вопрос о

состоянии уплаты взносов на собраниях в первичных, цеховых партийных организациях, дать принципиальную оценку каждому коммунисту, не выполняющему требование Устава КПСС по уплате членских партийных взносов, принять меры по неукоснительному выполнению требований инструкции ЦК КПСС.

Каждый факт срыва работы добровольных народных дружин по охране общественного порядка стал предметом обсуждения в райкоме КПСС и райисполкоме. К лицам, ответственными за срыв в работе ДНД, применены партийные и административные воздействия. Предусмотрены меры морального и материального поощрения дружинников. Отмечено, что общее количество зарегистрированных преступлений в районе сократилось на 17,9 процента, в том числе преступлений, совершенных на улицах и в общественных местах, — на 44,8 процента. Вместе с тем недостатки в организации работы ДНД не позволили добиться существенного улучшения профилактики уличных преступ-

лений. Их удельный вес превышает показатель 1986 года. Допущено снижение партийной прослойки в дружинах пединститута, НПО «Автоматика», НПО «Микрокриогенмаш». Несколько лет не пересматривались маршруты патрулирования ДНД. Требуется улучшения система их оперативного взаимодействия со службами РОВД.

Бюро райкома КПСС приняло постановление и предложило ряд конкретных мер по перестройке работы дружин района. Строго предупредило секретарей партийных организаций за ослабление внимания к вопросам повышения авангардной роли коммунистов в деятельности ДНД.

12 февраля состоялся Пленум Центрального райкома КПСС «О работе райкома, администрации НПО «Микрокриогенмаш» по перестройке хозяйственного механизма, ускорению социально-экономического развития в свете требований июньского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС».

Заслушав организационный вопрос. Первым секретарем Центрального райкома КПСС избран Александр Васильевич Ларкин, работавший ранее председателем исполкома районного Совета народных депутатов.

научной деятельности вузов является и повышение качества подготовки специалистов путем широкого привлечения студентов к научной работе. Студенческая наука достигла в нашем институте определенных успехов, о чем неоднократно писала газета «Молодость». На каждом факультете имеются комплексные планы НИРС, однако

кандидатских диссертаций и одна докторская (Л. И. Чинаксова); алгебры — выполнены и в ближайшее время будут защищены 3 кандидатских и 1 докторская (Л. М. Мартынов) диссертации. Готовится к защите докторской диссертации доцент В. Н. Худяков. Защищена докторской диссертацией заведующая кафедрой зоологии О. З. Мкртчян.

В институте работает аспирантура по четырем специальностям. В этом году значительно расширен прием в аспирантуру по истории КПСС, выпускники которой защищаются достаточно успешно. Заметно увеличен выпуск ведомственной литературы через издательский отдел института. Изданы 6 сборников научных трудов и 5 учебных пособий общим объемом 68 печатных листов. Можно отметить кафедру зоологии, редактировавшую два сборника, кафедры литературы, выступившие два учебных пособия (авторы Богомолова Л. К. и Штерн М. С.).

В настоящее время происходит перестройка принципов организации научно-исследовательской деятельности с целью повышения ее эффективности. Увеличение финансирования государственного НИР в нашем институте с 15 тысяч рублей в прошедшем году до 100 тысяч рублей в год. Научно-исследовательскому сектору предстоит переход на полный хозрасчет. Свое место в научной деятельности предстоит определить и каждому преподавателю.

**П. БОБРОВ,**  
проректор по научной работе.



НА КОНКУРС

## ПАЦАНЫ,

ИЛИ ИМ НЕТ ЕЩЕ И ДЕВЯТНАДЦАТИ

ПИШУТ о героике. Рассказывают о трагедии Афганистана — этой небольшой азиатской страны. Информировать об успехах. Но для нас, тех, кто был там, это не просто мысленное возвращение туда, где лезут в гору босые машины, разворачивается над ушем вертолет и раздаются залпы артиллерийских орудий. Это тот момент, когда начинаешь и в той, и в настоящей жизни все переосмысливать. Выполнил ли ты все так, как от тебя требовалось? А правильно ли ты поступил в данной ситуации? А почему на той земле не остался ты и жизнь из всех выбрала тебя?

В который раз садится за перевал кровавый солнечный диск, раскаливший землю за день как сковороду. Но остыть ей не дано до самого утра.

Наше небольшое подразделение для душманов — что косяк в горле. Мы господствуем над долиной, которая вытянулась вдоль ленточки границы. А здесь, где долина образует каменный мешок и непосредственно соприкасается с границей, у душманов основная перевалочная база.

С наступлением сумерек, завершив вечерний намаз (молитва), душманы, как по графику, методично начинают нас обрабатывать минометами. Фейерверк продолжается до утра. Мы лишь отвечаем размеренными громкогласными очередями из крупнокалиберных пулеметов.

Зеленка (местность, поросшая редкими деревьями и кустарниками), откуда ведут обстрел душманы, находится недалеко, всего в шестистах-семистах метрах, но преодолеть эти метры, чтобы атаковать нас, они не решаются. На этом пространстве нет ни дерева, ни камня, за которыми можно бы укрыться, только редкие кустики верблюжьей колючки вперемешку с минами, установленными нашими пацанами.

Пацаны. В этом слове ты слышишь и чувствуешь что-то родное и близкое. В этом слове твоя улица, на которой ты родился, ребята из соседнего двора, с которыми ты вел войну. Это отец, выпирающий твой разбитый нос. Это...

Некоторым из нас нет еще и девятнадцати. Но сылки на возраст здесь не будет, и, набрасывая на себя бронжилет, какую ночь подряд идешь по давно ставшей привычной тропе на свой пост возле кишлака, с которым наша точка соседствует и до недавнего времени с которого мы ожидали нападения.

Совсем же недавно в кишлаке был создан отряд самообороны. А после того, как в нем зажглась первая электрическая лампочка питания от нашего дизеля и электрельдшер Василий спас роженцу, отношение к нам стало резко меняться. Фанатичная национальная и религиозная неприязнь исчезала... А она в этих людях насаждалась веками. И эта маленькая победа, наверное, больше, чем сбитый заслон, чем уничтоженная огневая точка духов.

**Юрий ЛОХМАНКИН,**  
воин-интернационалист, студент 2 курса исторического факультета.

## ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВУЗОВСКОЙ НАУКИ

процессе». Разрабатываются программы учебных дисциплин, выпускаются учебные пособия, в том числе в центральных издательствах. Наиболее активную работу ведут М. П. Лапчик, В. С. Ямпольский, плодотворно работают преподаватели кафедры НОУШ над комплексной проблемой НОТ в системе просвещения.

Однако эти успехи, полученные отдельными преподавателями, конечно же, не соответствуют той задаче, которую можно было ожидать от коллектива численностью более 150 человек. При наличии квалифицированных специалистов мы не можем наладить исследования по проблеме профориентации. Не достает научного анализа результатов перехода математического и физического факультетов на новые учебные планы. Медленно разворачиваются исследования по проблемам начального обучения.

Одной из основных задач

далеко не всегда они реализуются. Нам нужно привлечь в ближайшее время всех студентов к НИР не для отчета, а для формирования многих качеств, необходимых будущим учителям в творческой работе. Конечно же, наибольшая отдача может быть от индивидуального руководства студентами, работающими над кафедральными темами. Каждый ученый вуза должен уметь найти место в своей теме для студента.

Еще одной важной задачей является подготовка научных кадров и повышение квалификации преподавателей. В 1987 году защищены 12 кандидатских диссертаций (при плане 12). Долгое время не было у нас защит докторских диссертаций, но будем надеяться, что в этом году дело сдвинется с мертвой точки.

Заметных успехов в подготовке кадров достигли кафедры: философия — подготовлены к защите две



☆ 23 ФЕВРАЛЯ—70 ЛЕТ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА ☆

# ГВАРДЕЙЦЫ ИСТОРИЧЕСКОГО

ВОСПОМИНАНИЯ о сокурсниках—лучше, чем просто память о людях, их судьбах, о событиях. Они настолько прочно отложившись в памяти, что не тускнеют с годами, не уходят в прошлое.

1946 г. можно назвать первым послевоенным годом, когда в вузовские аудитории пришли фронтовики. Наш первый курс исторического факультета, наверное, был единственным за всю историю подинститута, где из 44 студентов 17 участвовали в Великой Отечественной войне. А всего на курсе было 22 парня. Помню, мы, пришедшие в вуз со школьной скамьи, выглядели на фоне цвета хаки военного покроя кителей и гимнастерок уж очень «подевичачьи», а как хотелось казаться взрослее! Фронтовики задавали тон в учебе. Я всегда восхищалась, с какой серьезностью они осваивали науку, с какой неумной жадностью работали над книгами! Было холодно, голодно, очень трудно с одеждой, но нас



На снимке: А. В. Басов. 9 мая 1981 года. Фото В. Резниченко.

вдохновляли мужество и оптимизм фронтовиков. Юмором и улыбкой они гасили невзгоды. И делали это красиво и шело, как умеют по-настоящему доб-

рые, сердечные люди. В канун 70-летия Вооруженных Сил СССР я вновь вспоминаю сокурсников-фронтовиков. Словно живой встает об-

раз Николая Рудько. Его отличали огромное трудолюбие и исключительная целеустремленность. Представте себе, с первых семестров он поставил своей целью посвятить себя исторической науке. На протяжении четырех лет настойчиво шел к намеченной цели, был удостоен диплома с отличием. Фронтовик-металлист, кавалер ордена Красной Звезды и медали «За отвагу» стал кандидатом исторических наук. Будучи преподавателем Киевского университета, доцент Николай Порфирьевич Рудько написал пятьдесят шесть печатных работ и подготовил докторскую диссертацию на тему «Революционные народники на Украине в 70-х годах XIX столетия».

Будущей — Вена—Прага—этапы тысячекilометровых ратных дорог Валентина Семехина. Семнадцатилетним юношей он ушел защищать Родину. Воин-освободитель с боями прошел пол-Европы, спасая человечество от коричневой чумы. И, как говорится в песне, «три державы покорились». После окончания ин-

ститута он преподавал общественные дисциплины в школах и техникумах области. Слишком рано ушел из жизни Валентин Семехин и Николай Порфирьевич. Александр Афанасьевич Бондаренко, Игорь Васильевич Горев, Александр Павлович Гоничев, Петр Афанасьевич Исаченко, Павел Николаевич Кошаров, Всеволод Иванович Кузницын, Яков Петрович Парашенко, Александр Васильевич Путренков, Алексей Дмитриевич Раздымаха. Перед их светлой памятью мы склоняем головы.

Народному просвещению посвятили свою послевоенную трудовую деятельность участники Отечественной Генадий Николаевич Долинин, Андрей Георгиевич Журавлев, Николай Павлович Зеленков, награжденные орденами и многими медалями. Андрей Георгиевич осматривал Прагу, а Генадий Николаевич Долинин участвовал в штурме Берлина.

Несколько по-иному сложилась трудовая биография фронтовика, артиллерийского разведчика Владимира Андреевича Симонина. Почти двадцать лет он работал журналистом, а затем, окончив строительный техникум, занимал инженерную должность в си-

стеме сельского строительства, а последние пятнадцать лет до ухода на пенсию возглавлял учебно-курсовую комбинат. В. А. Симонин, отличник соцсоревнования, награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями.

Да, наш курс был особенный. Недаром его называли гвардейским. Пятеро выпускников получили дипломы с отличием. Среди них Анатолий Васильевич Басов — заслуженный работник культуры РСФСР, кавалер двух орденов «Знак Почета». Он был редактором газеты «Омская правда».

Диплома с отличием удостоены Владимир Иосифович Мухачев — ныне кандидат исторических наук, Анна Наумовна Свердлова, отличник народного просвещения, и Клавдия Федоровна Калашникова, ни на один день не изменившие избранной профессии.

Сейчас инициативная группа выпускников 1950 года готовит встречу студентов нашего курса. Мечтаем провести ее в апреле.

**Е. БЕЛОЗЕРОВА—ДУДКОВА,**  
выпускница истфака 1950 года.

На снимке: А. В. Басов. 9 мая 1981 года. Фото В. Резниченко.

## Офицер-большевик

В МУЗЕЕ института большой интерес представляют материалы, связанные с именем А. Ф. Водолазского.

Анатолий Федосеевич закончил в 1938 году заочное отделение филологического факультета нашего вуза.

В годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов защищал Родину. О его храбрости, отваге, мужестве говорят орден Красной Звезды, орден Отечественной войны I степени, рассказывают газеты и журналы военных лет.

В мирные дни А. Ф. Водолазский работал в Ташкентском педагогическом институте. Получив звание профессора, доктора исторических наук, он заведовал кафедрой истории КПСС. Умер на шестьдесят третьем году жизни.

Ниже мы публикуем о нем статью, напечатанную в армейской газете «Огонь по врагу» 7 ноября 1943 года.

БАТАРЕЯ, которую весной этого года принял Анатолий Водолазский, отставала. Новый командир пришел на командную работу с политической. Он был уже закаленным в боях военком, комиссаром батареи, имевшей на своем счету 7 уничтоженных самолетов врага. Родина отметила его боевые заслуги орденом

Красной Звезды, однако он отчетливо сознавал, что ему придется нелегко. Но большевики на то и большевики, чтобы не пасовать перед трудностями, а преодолевать их.

Воспитание воинов—вот в чем ключ к успеху,—решил Водолазский. И, засучив рукава, взялся за работу. Ему приходилось налажи-

вать твердую дисциплину и одновременно получать правила стрельбы, наказывать и поощрять, учить и учиться самому. А воспитателем он был умелым—в мирное время учительствовал.

—Я не стыдился «без зарезания совести» учиться у своих же бойцов и командиров,—рассказывал он потом.

В эти дни напряженной учебы и были заложены основы той спайки, полного взаимотношения между ним и его бойцами, которые обеспечивали доверие и любовь к своему командиру и служат залогом победы.

Настало лето. В первых же боях показали себя плоды кропотливой, утомительной и настойчивой работы Водолазского над воспитанием мастеров меткого огня. Его бойцы действовали четко и слаженно, как один человек. Стена огня встречала вражеские самолеты, пытаясь атаковать важный объект. За каждый налет враг расплачивался одним-двумя самолетами, сбитыми первыми

же залпами. И скоро фрицы привыкли далеко стороной обходить небесную зону, где полными хозяевами стали зенитчики Водолазского. Восемь уничтоженных немецких пиратов и один подбитый—таков боевой счет батареи Водолазского.

Орден Отечественной войны I степени—награда Родины замечательному командиру. Но, кажется, большевик-командир больше всего гордится выращенными им молодыми воинами, такими, как лейтенант Флейшман, разведчица Костылева, командир орудия Колесниченко, наводчик Седельников, да всех не перечесть—ведь больше 20 человек на батарее награждены орденами и медалями СССР. Недаром крылатая слава о батарее облетела всех зенитчиков Севера, недаром учатся бойцы и командиры воевать так, как бьют и побеждают врага зенитчики коммуниста, дважды орденосца Водолазского.

**Н. ЩИПКОВ.**  
Газета «Огонь по врагу» № 145 от 7 ноября 1943 г.

23 ФЕВРАЛЯ в АКТОВОМ ЗАЛЕ ИНСТИТУТА (НАБЕРЕЖНАЯ ТУХАЧЕВСКОГО, 14) СОСТОИТСЯ ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ ЮБИЛЕЮ СОЗДАНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ. НАЧАЛО В 15 ЧАСОВ.



НА ДВАДЦАТОМ году трагической оборвалась жизнь студента естественно-географического факультета нашего института Вадима Савинихина.

В 1985 году вместе с нами он поступил в институт, закончил два курса и ушел служить в ряды Советской Армии. Мы запомнили его как человека увлеченного, очень эрудированного, много знающего.

Большую часть своего свободного времени он посвящал любимому делу—зоологии. Ко всему, что ему поручали, подходил ответственно, с душой. Это был очень инициативный человек:

ни одно мероприятие, ни одно дело на факультете не проходило без его активного участия. Вадим был обыкновенным парнем: веселым, жизнерадостным, общительным.

Ушел из жизни добрый, чуткий товарищ, скромный человек.

Смерть его глубоко потрясла нас. Мы выражаем свои соболезнования родным и близким Вадима Савинихина. Память о нашем товарище навсегда останется с нами.

**СТУДЕНТЫ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ.**

Редактор  
**Н. М. СТРЕКАЛОВА.**

## БЫТЬ ВЕРНЫМ ДОЛГУ

КАЖДЫЙ знает, что советский человек—это добросовестный труженик, человек высокой политической культуры, патриот и интернационалист. Подтверждением этого являются достигнутые успехи нашей страны, многочисленные примеры массового героизма советских людей в годы Великой Отечественной войны и в мирное время. Еще одним подтверждением этого является оказание интернациональной помощи дружественному афганскому народу. Посланцы нашей страны помогают Афганистану в создании им своей экономики, промышленности, школ, больниц, в подготовке кадров.

Я был направлен в Афганистан одним из первых. Работал по оказанию помо-

щи в воспитании кадров, установлении народной власти в населенных пунктах и в организации защиты их от врагов революции.

Сегодня, в день Советской Армии и Военно-Морского Флота, мне хочется рассказать о наших воинах, которые несут службу в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Да, действительно, они показывают нам образцы героизма, беспредельной преданности Родине, приумножают боевую славу своих отцов и дедов. Я был свидетелем того, как наши воины достойно выполняют свой интернациональный долг совместно с афганской армией.

Вот один эпизод.

В ходе боя, когда погиб командир, командование подразделением взял на себя наш земляк омич Николай Кравченко. Легких боев не бывает, а этот бой был особенно сложным и трудным. Подразделение вместе со своим командиром успешно выполнило боевое задание. Не все вернулись живыми с этого боя. Они до конца выполнили свои долгие. Многие солдаты и офицеры были награждены, а их командиру Н. В. Кравченко за мужество и умелое командование, проявленные при выполнении интернационального долга в республике Афганистан, присвоено звание Героя Советского Союза.

Ребята, служившим в Афганистане, подобные ситуации знакомы. Дороги,

по которым довелось пройти между жизнью и смертью, никогда не забудутся. Они испытали на себе как братство по оружию, фронтовое чувство локтя, добросовестное отношение к служебному долгу помогают преодолевать все тяготы ратного труда.

Воины-интернационалисты и после демобилизации из рядов Советской Армии продолжают свои славные дела. Они организуют и проводят военно-патриотическое и интернациональное воспитание молодежи, создают клубы и объединения воинов-интернационалистов, участвуют в подготовке призывников к службе в Армии.

Патриотическое и интернациональное воспитание молодежи всегда было серьезной задачей нашей идеологической работы. Важно и впредь уделять должное внимание этой интересной и нужной работе.

**К. ВАЛИЕВ.**